

**DIRECCIÓN**  
**REDACCIÓN**  
Calle de Cádiz, 18

# DIARIO DE CORDOBA

**ADMINISTRACION**  
-e-  
**IMPRENTA**  
Calle Lovers, núm. 20

APARTADO N.º 20

PERIODICO INDEPENDIENTE DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO N.º 1147

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

**DIRECCIÓN**  
**DIARIO**

DIARIO DE LA MAÑANA, ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

**FRANQUEO**  
**CONCERTADO**

## ¡INMACULADA...!

“¿Quién podrá definir tu grandeza? ¿Quién podrá delinear tu hermosura?” Así el P. Nieremberg da principio a su hermosísimo libro de “La Hermosura de Dios”, y así debiéramos saludar todos los creyentes a María Santísima en el día más radiante y luminoso, el de su purísima e inmaculada Concepción.

Si, ¿qué altas, qué divinas y qué risueñas perspectivas las que se abren a los ojos de la humanidad al pronunciar estos dos vocablos incomparables: María Inmaculada! Como se abrieron un día en Sevilla a los ojos deslumbrados y atónicos del gran pintor del cielo, Bartolomé Esteban Murillo, junto con Rafael de Urbino y Alonso de Tovar, el que entrevió más de cerca lo ideal y la altísima y mcontaminada belleza sin desmayos, ni sombras, ni crepúsculos, de esta criatura incomparable, de esta “coacción aparte”, exaltada hasta los mismos límites de la divinidad, María Inmaculada...

¿Y con quién nosotros, hombres terrenos y mortales, tendríamos que decirle, —parodiando unas bellísimas palabras de Bosuet,— con quién podríamos compararte, oh Madre y Señora nuestra, más que contigo misma...?

Así, así, tan llena de gracia, tan radiante, tan inmaculada, la contemplaron en los días antiguos enseñándola y suspirando ardentemente por ella todos los Patriarcas, sentados bajo sus tiendas bíblicas. Así la inmortalizaron todos los Profetas, cuando andaban errantes con sus ilustres lirios por los collados mustios, o cuando lloraban entristecidos al borde de los torrentes fragorosos. Así la advinó el Rey Sabio en su suavísimo e epitalámico “Cantar de los Cantares”, de policromadas tonalidades de éloga, y así fue anunciada y prefigurada María en el Arca de Noé, en el arco iris, en la ardiente zarza de Horeb que ardia sin consumirse, en la luminosa nube del desierto, en el vellocino de oro, en toda esa serie de heroínas, Abigail, Rebeca, Judith y Ester, que dejaron estampadas para siempre mil estelas de luz y de heroísmo en la historia del pueblo más antiguo del planeta.

Y así también fue vista y columbrada María, en los días nuevos, los que caen al lado acá de la Cruz, por las vírgenes, los paladines cristianos, los sabios, los artistas y poetas del cristianismo, quienes no sabiendo que hacer ya con María Inmaculada ya la yenguen sobre los coros de todos los ángeles, sobre los serafines de alas doradas, sobre las vírgenes todas, que ostentan en sus manos las triunfadoras palmas y que aparecen en la cumbre de la humanidad, puestas allí a la perspectiva eterna de los pueblos y de los siglos.

El pueblo español, pueblo católico por excelencia; este pueblo honrado y trabajador, teólogo y artista, poeta y caballero del ideal cristiano, soñó también en María, pura e inmaculada, realizando en el mundo mil gestas gloriosas en las que palpitaron siempre los más nobles y delicados sentimientos marianos.

Por eso hablar de María Santísima equivale en nuestro suelo a hablar de nuestra querida Patria, así como hablar de la Patria ha equivalido siempre a hablar de María Inmaculada.

Por eso, en fin, nos sentimos cada vez más creyentes y más españoles, cuando contemplamos ese maravilloso poema que, a través de las edades y de los siglos, ha entonado nuestro pueblo a la Pureza de María, al privilegio de su Concepción Inmaculada, poema formado con las grandes y gloriosas empresas de nuestros guerreros y conquistadores, con el descubrimiento de un mundo, con una ciencia verdaderamente divina y sobrenatural, con un ideal, en fin, que plasmarán las mentes privilegiadas de nuestros teólogos, de nuestros sabios, que caldeara los corazones enamorados de nuestros místicos y de nuestros santos, que enzarzara como glorioso sarjal de perlas, las trovas inspiradas de nuestros poetas, que nos llevara, en suma, hasta las sublimes regiones del arte para allí comunicarnos toda la tradición del amor a María, esa tradición que fue como una corriente espiritual que fecundó el organismo espiritual de nuestra raza que por María y por María Inmaculada, marcó la ley suprema del progreso espiritual y cultural de esta gloriosa nación española, así como también la ley del progreso de muchísimos pueblos y naciones de América.

Fr. Antonio de Pozoblanco

## GOBIERNO CIVIL

### MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El gobernador civil interino don Pablo Troyano Moraga recibió ayer a los periodistas y les manifestó que en todas la provincia reinaba tranquilidad completa.

En Belalcázar—agregó el señor Troyano—anoche, una pareja de Guardias de Asalto disparó sobre un grupo de individuos que no obedecieron a las voces de alto.

Los disparos no hicieron blanco. En Luque se celebró ayer, con toda normalidad, la elección en una sección que no pudo constituirse el domingo anterior y cuyo resultado no alteraba los datos ya conocidos.

Terminó diciendo el señor Troyano que por la tarde celebraría una reunión con los obreros de la Sociedad “La Armonía”, de Bujalance, para estudiar la solución de varios conflictos allí planteados.

### Traslado de presos

La Dirección general de Prisiones ha dispuesto los siguientes traslados de presos:

De la cárcel de Córdoba al penal de Cartagena, Fernando Zenner Caballero y José Esquinas Cano; de la cárcel de Córdoba a la de Alicante, Francisco Sánchez Gómez, y de la de Bujalance a la de Córdoba, Francisco López López.

## DEL AYUNTAMIENTO

### Visitas

Ayer visitaron las personas siguientes al alcalde don Pascual Calderón Uclés, en su despacho oficial:

Señora viuda de Dominguez, don Rafael Jurado, don Antonio Martín, don José Ortega, don Manuel Melgarejo, don Laureano González, don José Cobos, don Francisco Alés, don Fernando Añón, don Antonio Molina, don Rafael Baena, don Modesto Bernal, don Luis Pulido, don Antonio Alvarez, don Domingo Ledesma, don Carlos Padilla y señores presidente y tesorero de la F. U. E.

### Entrega de prendas

El presidente de la Comisión de Instrucción Pública don José María Luque Casares y el concejal don Juan Pedro Moreno Balsera han entregado, haberos, de los confeccionados en el Roperío Escolar, en las Escuelas de Niños, Niñas y Párvulos de las Margaritas, dirigidas por don Manuel García Pérez Rico, doña Rita de la Cruz Pedrajas y doña Asunción Casallilla Illescas; Mixta de Torres Cabrera, por don Ciriano Ramos Jiménez; Niños y Niñas de Juan de Torres por don Paulino Molino Díaz y doña María Medina Benítez; Niñas y Párvulos de Carlos Rubio por doña Sofo y doña Mercedes Galiano Rodríguez, doña Carmen Pérez Dorado, doña Juana Muñoz Cabrera y doña Victoria Guerra Martos; Niños de Morales, 5 por don Antonio Quesada Ruiz; Niños de Don Gome, 2 por don José Guerrero Martín y don José León Alvarez y Niños, Niñas y Párvulos de Rey Heredia por don Agapito de la Cruz López de Robles, doña Mercedes Olivares Sánchez y doña Encarnación Hinojosa López.

### Sesión extraordinaria

El Ayuntamiento está convocado para hoy a sesión extraordinaria a fin de tratar de los siguientes asuntos que figuran en el orden del día:

Proyecto de presupuesto de gastos e ingresos para el ejercicio de 1934 aprobado por el Ayuntamiento en sesión de diez y siete del pasado mes de Noviembre, con las reclamaciones producidas durante el período de exposición al público.

Ordenanzas de nuevas exacciones municipales para el inmediato ejercicio.

Moción de la Comisión de Arbitrios proponiendo las alteraciones que a su juicio deben de introducirse en las ordenanzas para la exacción de los derechos y tasas y arbitrios municipales que rigen en la actualidad.

Bases complementarias para la ejecución del presupuesto redactadas por la Comisión municipal de Hacienda.

Once expedientes instruidos contra empleados municipales por faltas cometidas en el servicio.

### Servicios de la Guardia municipal

La Guardia municipal prestó ayer los siguientes servicios:

El guardia número 71, presentó en la Comisaría de Vigilancia a los jóvenes Agustín Merzo Castro y a José Padilla Vázquez, por llevarse palomos de los jardines de la Agricultura.

Y el 44, dió conocimiento de que Francisco Mañani García denunció a Ricardo Expósito González por romper seis lámparas del alumbrado público.

## DE ASTRONOMIA

### Un mundo hermano

Vedlo. Al anochecer se destaca con todo su esplendor en el cielo Occidente. Es el astro más luminoso de la esfera celeste después del Sol y de la Luna. Es el planeta Venus que en estos momentos está ya muy separadamente del Sol y que aumenta todos los días de brillo. Desde nuestras latitudes aparece todavía a poca altura sobre el horizonte, por efecto de su considerable declinación austral; pero a fines del año y a principios del que viene su altura habrá aumentado mucho, pudiéndosele observar entonces en condiciones magníficas.

Digo que Venus es un mundo hermano, a pesar de ser también hermanos la mayoría, cuando menos, de los planetas grandes que forman nuestro sistema solar. Pero Venus no solo es el hermano planetario más próximo a nosotros en los momentos de su conjunción inferior con el Sol, sino que presenta tales semejanzas específicas con nuestro globo que pudiéramos calificarlo de “réplica” de la Tierra. Véase, si no, por los datos que siguen: Su diámetro es 0'966, tomando el de la Tierra por unidad; es, por tanto, ligeramente inferior al de nuestro globo. De ello resulta que su volumen es de 0'90 adoptando la misma unidad. Por otra parte, su masa es 0'817 con relación a la de nuestro planeta, de donde se deduce que en densidad es 0'91 y la intensidad de la gravedad 0'88. Mecánicamente, apenas si encontraríamos diferencia entre vivir en Venus o en la Tierra.

No tan satisfactorias para el normal desarrollo de nuestra vida serían las características atmosféricas de Venus. Este planeta posee atmósfera, evidentemente, porque la vemos, y en esta atmósfera existen elementos muy parecidos a los que integran la nuestra; pero diferentes observaciones hechas por el astrónomo atmosférica de Venus indican que la densidad de esa envoltura gaseosa es aproximadamente un tercio de la nuestra. Esta escasa presión constituiría una grave dificultad para la aclimatación de los seres vivientes de la Tierra, aún cuando pudiera ser favorable a otros organismos desconocidos.

La temperatura de Venus es indudablemente mayor que en la Tierra por la mayor proximidad de aquel planeta al Sol. Aplicando la ley de Stefan, a base de las calorías recibidas por Venus y que conocemos perfectamente, resulta que la temperatura en el ecuador del mismo, suponiendo que su suelo y su atmósfera son semejantes a los de la Tierra, es del orden de + 90°, temperatura irresistible para nuestros organismos. Pero, desde este punto de vista termino, tal vez podríamos aclimatarlos en las regiones polares, aparte de la cantidad enorme de nubes que constantemente envuelven al planeta y que sin duda atenúan tan elevadas temperaturas. Este calor combinado con la escasa presión de la atmósfera de Venus puede dar por resultado un fenómeno curioso: el de que, en el ecuador cuando menos, esté el agua constantemente hirviendo, dándose el caso sorprendente de existir cráneos en ebullición. La gran cantidad de vapores desprendidos de estos mares hirvientes daría lugar a! asnubes de que ya se ha hablado, nubes que nos ocultarían casi por completo la superficie del planeta, hasta el extremo de que en la actualidad no sabemos todavía cual es la duración de su día, dato astronómico fundamental para el estudio de la física de un planeta. Creen algunos observadores que Venus presenta siempre la misma cara al Sol; en cuyo caso la duración del día, en este planeta, sería igual a la duración de su año. Pero esta suposición es muy difícil de admitir, ya que el efecto de frenado que puede haber producido, el Sol con sus mareas es insignificante, dada la gran distancia que separa dicho planeta del astro central.

Venus dista en estos momentos de la Tierra unos 95 millones de kilómetros y se acercará a nosotros de día en día, hasta llegar al momento de la conjunción inferior con el Sol, que ocurrirá el 5 de Febrero de 1934. Su distancia será entonces de unos 40 millones de kilómetros. El 31 de Diciembre del presente año, Venus alcanzará el máximo esplendor, luminosidad que permitirá distinguirlo a simple vista en pleno día cuando la atmósfera terrestre se muestra perfectamente diáfana. Observado este planeta por medio de un anteojos, aun que sea este de muy poca potencia, aparece como una miniatura de la Luna; es decir, presentando fases parecidas a las de nuestro satélite. No es nada difícil comprender que el aspecto de estas fases depende de la

posición que ocupa el planeta con relación al Sol y a la Tierra.

A pesar de las diferencias climatológicas indicadas entre Venus y la Tierra, es Venus el planeta que más se parece al nuestro en cuanto se refiere a sus condiciones biológicas. Bien podemos suponer, cuando contemplamos este planeta, que ante nuestra vista tenemos un mundo profusamente habitado, tanto más cuanto los recursos con que cuenta la Naturaleza para univertalizar la vida no se limitan seguramente a los que existen en la Tierra. No podemos comunicarnos ciertamente con los habitantes que puedan existir en Venus pero puede establecerse una comunicación espiritual entre ambos astros, pues, si con nuestra imaginación nos trasladamos a ese mundo vecino, pensemos que los seres inteligentes de Venus, aprovechando para sus observaciones los claros que puedan producirse entre sus nubes, también se trasladarán imaginativamente a una estrella azul que brilla con todo esplendor en su cielo, estrella que nosotros llamamos la Tierra y que entre aquellos habitantes ingeniosos se la considerará tal vez como la representación de un mundo superior.

José Comas Solá

## La Inmaculada Concepción de Murillo

Dulce visión de celestial belleza, divino asombro de la humana mente: la perfuma el olor de la pureza, la ilumina un fulgor de luz naciente. No fue un mortal el que trazó ins-

pirado la celestial figura de María, llenando su contorno delicado de majestad, de gloria, de poesía.

Fue un serafín que puso en sus pináculos, evidentemente, porque la vemos, y en esta atmósfera existen elementos muy parecidos a los que integran la nuestra; pero diferentes observaciones hechas por el astrónomo atmosférica de Venus indican que la densidad de esa envoltura gaseosa es aproximadamente un tercio de la nuestra. Esta escasa presión constituiría una grave dificultad para la aclimatación de los seres vivientes de la Tierra, aún cuando pudiera ser favorable a otros organismos desconocidos.

¡ay! Es la luz del cielo soberano que inflama al hombre de su Dios

Agustín Capitán Alvarez

## DE LA PROVINCIA

### Asalto de una finca

Comunican de Fuente Obejuna que unas cien personas entre hombres, mujeres y niños, asaltaron la finca llamada La Umbria, de aquel término y de la demarcación de la aldea de Ojuelos Altos, para hurtar bellotas.

Enterada la Guardia civil se presentó en la citada finca y los asaltantes huyeron, abandonando cuatro caballerías menores y 46 sacos llenos de bellotas, cuyo valor asciende a unas mil pesetas.

La benemérita consiguió detener a 27 hombres y 16 mujeres de los que efectuaban el hurto, poniéndolos a la disposición del Juzgado correspondiente.

### Robo de cerdos

En la finca denominada Vado de las Estacas, del término de Baena, se cometió hace varias noches un robo de cerdos.

Los ladrones penetraron en dicha finca, asaltando una tapia por medio de una sogá; violentaron la puerta del local en que se hallaban los cerdos y se llevaron siete de éstos, los cuales cargaron en una camioneta en el camino de Cañete de las Torres, sin que se haya podido averiguar la dirección en que siguieron.

El dueño de los cerdos robados don José Baena Rojano los valora en dos mil pesetas.

## La fiesta de la Purísima en la Catedral

En la Santa Iglesia Catedral, se celebra hoy solemnemente, la fiesta de la Inmaculada Concepción.

Empezará con la procesión en la que figurarán los alumnos del Seminario Conciliar de San Pelagio, el Cuerpo de Beneficiados, el Cabildo Catedral, la imagen de plata de la Purísima llevada por fieles y el Prelado. Esta procesión recorrerá las principales naves del templo y el Páño de los Naranjos.

Después el Excmo. e Ilmo. señor don Adolfo Pérez Muñoz, obispo de la diócesis, oficiará de Pontifical y dará la Bendición Papal a los fieles.

Predicará el canónigo magistral don Juan Eusebio Seco de Herrera.

PROFESORA EN PARTOS.—Enlilia Correa ofrece a su clientela su nuevo domicilio en Rey Heredio, 6.

## POR TELEGRAFO Y TELEFONO

### Información de la tarde

EL SEÑOR LERROUX, HABLANDO CON LOS PERIODISTAS DESPUES DE TERMINADA LA REUNION DE LA MINORIA RADICAL, DIJO QUE NO ES HORA DE COMBATIR SINO DE CONSTRUIR. EN EL CONSEJO CELEBRADO EN EL PALACIO NACIONAL FUERON DESPACHADOS NUMEROSOS ASUNTOS

## Madrid

### UNA REUNION DE LA MINORIA PARLAMENTARIA RADICAL

A las doce de la mañana se reunió en la Sección séptima del Congreso la minoría radical, bajo la presidencia del señor Lerroux.

Asistieron cincuenta diputados. La reunión terminó a la una y media de la tarde.

El señor Lerroux recibió a los periodistas, manifestándoles que habían cambiado impresiones sobre el resultado de la contienda electoral, no tomando más acuerdos que los nombramientos de los representantes que han de formar parte de la Comisión nominadora de actas, que han recaído en los señores Blanch, Alvarez Mendizábal, Ochando y Sierra Ruzparos.

Mañana—agregó el jefe de los radicales—nos reuniremos nuevamente para tomar acuerdos relativos a la constitución de la Mesa de la Cámara, en vista del criterio de todos los grupos políticos.

Yo hice en la reunión de Papá Girard, dirigiendo unas palabras de animación y orientación a los compañeros acerca de la labor intensa que les espera en el Parlamento.

Un periodista le preguntó: —¿Asistirá usted a la sesión inaugural del Congreso?

—¿Para qué? ¿Para que el conde de Romanones me endose el papel de parlamentario más viejo?

No, no quiero aparecer más viejo de lo que soy.

El señor Lerroux preguntó a los informadores si se encontraba en la Cámara el señor Besteiro, pues quería despedirse con toda cordialidad de él, como presidente de las Constituyentes.

—¿Y qué nos dice usted de política?

—Nada. De eso saben ustedes mas que yo.

—Se comentan mucho las declaraciones que hizo usted ayer.

—¿Bien o mal?

—Bien.

—Mi impresión es que todo se apaciguará, aunque al principio habrá vaivenes, pero se restablecerá la calma y marcharemos bien.

—Se afirma que la minoría socialista va a la Cámara en plan de gran acometividad.

—La acometividad es precisa a los gallos y a los toros. Ahora no es momento de combatir, sino de construir, y para eso tenemos nosotros en el partido albañiles, arquitectos, ingenieros, constructores, etc. que sabrán realizar una labor sensata.

El señor Lerroux se despidió de los periodistas ofreciéndoseles incondicionalmente.

### La proclamación de diputados por Madrid

Esta mañana se reunió la Junta provincial del Censo en el Palacio de Justicia para efectuar el escrutinio y proceder a la proclamación de los diputados por Madrid, capital y provincia.

La labor fue muy fácil, pues los datos coincidían con los publicados y no se formularon protestas.

Fuero proclamados por Madrid, capital, los trece candidatos socialistas y por las minorías los derechistas señores Matesanz, Rodríguez Jurado, Riesgo y Pujol.

Por la provincia se proclamaron los seis candidatos de derechas y los socialistas señores Alonso Zapata y Septiem.

### En Guerra

El ministro de la Guerra recibió las siguientes visitas:

Doña María Rosa Esquivel y los oficiales médicos don Daniel Ortega, don Enrique Puá y don Víctor Aznar.

### En Estado

El ministro de Estado recibió esta mañana la visita del ministro de Suecia y del encargado de Negocios de Alemania.

### EL CONSEJO DE MINISTROS EN EL PALACIO NACIONAL

A las diez y media de la mañana se reunieron los ministros en Consejo en el Palacio Nacional y una hora

después pasaron a reunirse en Consejo bajo la presidencia del jefe del Estado.

El Consejo terminó a las dos de la tarde.

Al salir de Palacio el jefe del Gobierno dijo a los periodistas: —Nada, no hay nada. Sólo firma de expedientes atrasados.

—¿Y de política?

—El asunto político está ya en el Parlamento.

En el Consejo sólo hemos preparado firma al presidente de la República.

El señor Gordón Ordáx rogó a los periodistas que desmintieran la información publicada por un periódico de la mañana relativa a acuerdos adoptados por el Comité Nacional del partido radical socialista.

—Todo eso—agregó el señor Gordón Ordáx—es fantasía pura. No hubo tales acuerdos. En la reunión sólo tratamos de asuntos de trámite.

El ministro de Estado, al salir de Palacio, entregó a los periodistas la siguiente nota: No he leído aún “El Socialista” de esta mañana, pero sé que me ataca, recogiendo un manifiesto electoral mío.

Sólo puedo decir que en ese manifiesto se estampó mi firma sin mi conocimiento, por lo que los candidatos republicanos, mis compañeros, suscribieron otro manifiesto, que fue difundido y publicado por los periódicos locales.

### LA NOTA OFICIOSA DEL CONSEJO

La nota oficiosa del Consejo dice así:

**PRESIDENCIA:** Decreto refundiendo en uno solo el escalafón y plantilla general y especiales del Cuerpo de ingenieros Industriales que prestan servicio en el ministerio de Industria y Comercio.

Decreto determinando la competencia de la Dirección general de Sanidad y Dirección general de Ganadería e Industrias Pecuarias, relativa a la definición e inspección de alimentos de indole y consumo humanos y profilaxis de la zoonosis transmisible al hombre.

**ESTADO:** Decreto reformando la constitución de la Junta de relaciones culturales.

**JUSTICIA:** Decreto nombrando magistrado de Orense a don Abdón Olmero Saá, magistrado de Coruña.

Nombrando magistrado de Logroño a don Amado Salas Medina, magistrado de Salamanca.

Decreto jubilando a don Aurelio Peláez Laredo, presidente de Sección de la Audiencia de Barcelona.

Nombrando magistrado del Supremo a don Miguel Corazón de la Rosa, presidente de Sala de la Audiencia territorial de Madrid.

**AGRICULTURA:** Decreto autorizando al Instituto de Biología Animal para la revisión de contratación de sueros, vacunas y otros medicamentos.

Decreto jubilando a don Nicolás García Cañas, presidente de Sección del Consejo Forestal.

Idem jubilando al jefe de Administración de segunda clase del Cuerpo de Administración civil del ministerio don Joaquín Alás Cores.

### LA HUELGA DE CAMAREROS

El ministro de Trabajo, al regresar esta tarde al ministerio, recibió a los periodistas y les manifestó que por haber tenido que asistir al Consejo no pudo informarse del resultado de la Asamblea de los camareros y como la referencia no era completa, les prometió que a las seis de la tarde facilitaría una nota.

Añadió el señor Pi y Suñer que hoy mismo estudiaría una fórmula que pusiera fin al conflicto planteado.

## ANUNCIO

Los que deseen suministrar carnes de vaca, chivo, borrego, cerdo, pavo, chachina, pescado, frutas, huevos, verduras, etc., para la cocina de tropa del Regimiento de Artillería pesada número 1 pueden enviar sus proposiciones al Comandante Mayor del expresado antes de las 12 horas del día 14 del corriente mes.

## AVISOS UTILES

CURA EL ESTOMAGO EL ELIXIR SAIZ DE CARLOS

NOTAS DE SOCIEDAD

En la iglesia parroquial de San Miguel han contraído matrimonio la distinguida señorita Teresa Alfaya y Alfaya y don Francisco Ruiz Jiménez.

NO TITUBEE

La casa mejor surtida y que más barato vende los tejidos en general, ropa hecha y artículos de punto, es EL METRO y sus Sucursales.

VAYAN PRECIOS

Pelizas superiores desde 12 pesetas, gabanes para hombre desde 45 pesetas en adelante, checos cruzados desde 18, trajes hechos de lana con buena confección desde 28 pesetas; pantalones hombre desde 4 pesetas, cortes de traje con 3 metros desde 10 pesetas el corte en adelante, impermeables campo desde 9 pesetas, paraguas desde 4 pesetas, gorras superiores desde 1'25, boinas desde 1 peseta, abrigos señora desde 2'50 pesetas, pañete bordado para camillas desde 1 peseta el metro, mantas de algodón tamaño cuna desde 0'90 pesetas, mantas grandes fleco desde 3 pesetas, camisetas puntos canutillo para hombre desde 1'75 pesetas, camisas hombre desde 2'75 pesetas, calczonillos desde 1'75, calcetines y medias a cualquier precio.

Infinidad de artículos buenos, buenos y más que buenos, a precios sorprendentes de baratos. Están saliendo muchos retales de todas clases de telas, y se liquidan en la sección del primer piso de la casa Central de EL METRO, a precios de ganga.

Diputación provincial de Córdoba

SECRETARIA Negociado de Fomento ANUNCIO

Hasta el día 18 del corriente mes, a la hora de las trece, se admiten en la Secretaría de esta Diputación las proposiciones para optar a la subasta para la reparación de estacionamiento y firme y construcción de obras de fábrica en los kilómetros 1 al 12 del camino vecinal DE LA ESTACION DE VILLAFRANCA A ADAMUZ POR VILLAFRANCA, anunciada en el "Boletín Oficial" de la provincia número 289, correspondiente al día 4 del actual, cuyo presupuesto de contrata asciende a la cantidad de 25.253'32 pesetas, y que se celebrará el día 19 de este mismo mes, a la hora de las trece.

Régimen obligatorio del Retiro obrero

Un volumen de más de 183 páginas de la Colección de Códigos y Leyes anotados.—Editorial Góngora.—3 ptas.

La Editorial Góngora viene prestando gran atención a aquellas disposiciones de carácter jurídico-social y al interés que pone esta casa en responder el público agolando las publicaciones de esta índole. Buena prueba de ello es la aparición de nueva edición de "Régimen obligatorio del Retiro" en el que las disposiciones básicas han sido completadas y debidamente concordadas con las aparecidas recientemente.

Este nuevo volumen comprende las bases de once de Marzo de 1919, el Reglamento de 21 de Enero de 1921, las reales órdenes de 12 de Julio de 1920 y 6 de Agosto de 1926, el decreto de 4 de Diciembre de 1931 y otras muchas disposiciones complementarias y aclaratorias de las citadas. De gran utilidad es la inserción de los acuerdos del Instituto Nacional de Previsión sobre esta materia. La disposición de las materias y los índices de que va provista esta obra la hacen fácilmente manejable, y puede ser utilizada por toda persona, aunque carezca de conocimientos técnicos.

Audiencia provincial de Córdoba

Por medio del presente se hace saber que por acuerdo de esta fecha y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 63 de la vigente ley de Orden Público, queda constituida en Tribunal de urgencia la Sección segunda de esta Audiencia, por haberse declarado por decreto de 3 del actual inserto en la "Gaceta de Madrid" fecha 4, el estado de prevención en toda España.—El Presidente de la Audiencia, José Miura Casas.

Visiten la exposición de camias últimos modelos. Avenida de Canalejas, 20. Miró. Precios económicos.

D.ª Clementina Blanco Lobato

ESPOSA QUE FUE DE DON JOSE BERMUDO TORRES QUE FALLECIO EN EL SENOR EN ESTA CIUDAD EL DIA 9 DE DICIEMBRE DE 1932

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana, desde las siete y media en adelante y la de aniversario solemne que se dirá a las nueve en la parroquial de San Miguel, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: La Purísima Concepción de Nuestra Señora, patrona de España. Mañana: Santa Leocadia, virgen y mártir y San Leandro, obispo y confesor.

Jubileo circunar

Hoy, en la capilla parroquial del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por el Excelentísimo Cabildo Catedral. Mañana, en la misma iglesia.

En la Catedral

Hoy, sermón a cargo del canónigo magistral don Juan Eusebio Seco de Herrera.

En María Auxiliadora

Del 29 de Noviembre al 8 de Diciembre, solemne novena a la Inmaculada. Todos los días misas rezadas de 6'30 a 8'30.

A las cinco y media de la tarde, novena con manifiesto y cánticos. Los tres últimos días habrá sermón.

Hoy, a las ocho y media, misa cantada de comunión y a las cinco de la tarde, bendición solemne.

En San Pedro Alcántara

Hoy, a las seis de la noche, último acto de la solemne novena que las Religiosas J. Franciscanas dedican a la Inmaculada Concepción, Excelsa Patrona de la Orden Franciscana.

Todos los días se expone S. D. M., se reza la estación mayor y hay letanía cantada, sermón a cargo del canónigo don María R. Caldero, plegaria, novena y gozos a la Santísima Virgen, concluyendo con la reserva.

Hoy, a las siete, hay misa de Comunión general y a las diez fiesta solemne.

En San Nicolás

Solemne novena que la Asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen consagra a su excelsa titular, desde el 30 de Noviembre al 8 de Diciembre.

Todos los días, por la mañana, a las ocho, exposición de S. D. M. ocho y media, misa de Comunión para las Hijas de María; nueve, bendición y reserva.

Por la noche, a las seis, exposición de S. D. M., estación mayor, santo rosario, letanias cantadas, lectura de la novena, sermón, bendición y reserva. Los sermones están a cargo del R. P. José María Gutiérrez Silva, S. J.

Hoy, a las nueve, comunión general de todos los coros.

En el Cister

Hoy, a las diez y media, hay solemne fiesta religiosa en honor de la Inmaculada Concepción, predicando en ella el R. P. José Mocerroa, del Inmaculado Corazón de María.

Será costeadada por don Evaristo M. Velasco y señora por sus difuntos.

A las seis de la noche, primer acto de la solemne novena que las religiosas de dicho Monasterio, en unión de varias personas devotas, consagran a su excelsa titular la Inmaculada Concepción.

Todos los días se expondrá a Su Divina Majestad, se rezará la estación mayor, santo rosario, letanía cantada, lectura de la novena con moletes cantados, sermón a cargo del canónigo don Mariano Ruiz Calero, concluyendo con la reserva solemne.

Los cultos de la novena serán costeados por las personas siguientes:

- Día primero.—La Exema. señora duquesa de Almodóvar del Valle, por su difunto esposo.
Día segundo. Don Joaquín Carbonell Morand y señora por sus difuntos.
Día tercero.—Doña Elisa Varón, viuda de Montijano, por su difunta hija Amalia.
Día cuarto.—Don Manuel Enriquez Barrios, por sus difuntos.
Día quinto.—Doña María Aurora Alvear, por sus difuntos.
Día sexto.—Doña Josefa Amaya Castellano, por su difunta hermana Valle.
Día séptimo.—Don Luis Roldán Rodríguez y señora, por sus difuntos.
Día octavo.—Doña Fernanda Barrioueyo, por su difunta madre.
Y día noveno.—Don Antonio Mira Dorado y señora, por sus difuntos.

En el Salvador

Hoy, a las seis de la noche, segundo acto de la novena en honor de

la Inmaculada. Todas las noches cantarán los niños de la catequesis.

En Capuchinos

Hoy, a las diez, solemne función en honor de María Inmaculada Predica el R. P. Guardián de dicho convento Fray Jacinto de Chucena. Oficia una orquesta, terminando el acto con un Tedeum.

En Capuchinas

Hoy, a las siete, hay una solemne misa cantada, en honor de la Purísima Concepción.

En las Esclavas

Hoy, a las diez, hay una misa cantada en honor de la Purísima. A las 5'30 de la tarde, primer acto de la novena, rezándose la estación, el santo rosario y las preces de la novena. Predicará el director del Colegio Salesiano don Andrés Yun Encinas. Se terminará dando la bendición con el Santísimo Sacramento.

+

Las misas que se celebren mañana en las iglesias de San Pedro, la Piedad y Santa Cruz, se aplicarán por el alma de doña Eugenia Sambonet y Cuevas (q. e. p. d.)

Su sobrina y demás familia, ruegan a sus amigos que la encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Pilar. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

La Junta Provincial del Censo Electoral

El escrutinio de las elecciones

Ayer a las diez y media de la mañana, se constituyó en el Palacio de Justicia la Junta provincial del Censo Electoral, presidida por el presidente de la Audiencia don José Miura.

El secretario don Filiberto López y López, leyó los preceptos legales y acto seguido se procedió al escrutinio de las elecciones celebradas el domingo anterior en nuestra provincia.

Al leerse las actas de las secciones del pueblo de Almedinilla don Francisco Azorin Izquierdo protestó contra la elección, estimando que se apreciaban irregularidades.

El presidente le contestó que no era el momento de pronunciar discursos, sino de concretar y documentar protestas que reglamentariamente se enviarán al Congreso de los Diputados.

El señor Azorin solicitó que se hiciera constar su protesta por la actitud de la presidencia y anunció que en la ocasión oportuna formulará una protesta relacionada con los votos, de los tres diputados de las minorías.

El escrutinio continuó con ligeros incidentes.

Los candidatos socialistas pidieron que en el caso de no anularse la elección de los tres que han triunfado por las minorías, no se les expidieran credenciales, sino certificados.

A la una de la madrugada se dió por terminada la labor de la Junta del Censo, pero como se advirtiera algunos errores de suma en los votos escrutados a los socialistas, el presidente dispuso que se hiciera una minuciosa revisión de las actas, pueblo por pueblo y sección por sección.

Se comenzó la operación inmediatamente y se cree que no terminará hasta hoy al medio día.

La coalición antimarxista ha obtenido en definitiva los siguientes votos:

Table with 2 columns: Name and Votes. Includes: Señor Fernández Castillejo 130.049, Cabrera de Castro 129.658, Rubio Chávarri 129.443, Vaquero Centillo 129.255, Fernández Martos 128.358, Navajas Moreno 128.336, Medina Togados 128.302, De Pablo Blanco 128.221, Montero Tirado 127.990, Salinas Diéguez 127.754, Señor Balbontín 15.753, García Hidalgo 11.756, Mige García 14.664, Diaz Ramos 14.660, Roses Llacer 13.462, Hurtado 14.401, Romero 14.750, Pozuelo 14.391, Garcés 14.442, Ruiz 13.492.

GACETILLAS

Siguen los robos

En la Comisaría de Vigilancia ha comparecido Pedro Herráiz Sánchez, dependiente de la zapatería titulada "Ciudad del Betis" establecida en la calle de Claudio Marcelo, para dar cuenta de un robo cometido en aquella.

Según manifestó presentáronse en la mencionada zapatería Miguel García Mesa y María Ruiz Sánchez y un desconocido.

Los dos primeros expresaron sus deseos de comprar un par de zapatos y mientras regateaban el precio el desconocido se llevó otro par valorado en 30 pesetas.

El hombre del antifaz blanco

Film terrorífico. Hoy en el GRAN TEATRO IDEAL CINEMA A las 6'30 y 10'30. Butaca, 1'50

Travesuras infantiles

Ayer en el Paseo de la Victoria, subióse en la trasera de un cochecito los niños Francisco Castro García, de diez años y Manuel Marzo Castro, de once y tuvieron la desgracia de caer al suelo, lesionándose.

En la casa central de Socorro fueron asistidos, Francisco de una contusión en la región temporal izquierda y erosiones en el pabellón de la oreja del mismo lado y Manuel de contusiones en la región frontal y erosiones en la cara.

Boda

Han contraído matrimonio en esta capital la simpática señorita Josefa Ruiz García y don José Barbero Duñas, industrial de Espiel.

La boda se ha efectuado en la intimidad a causa del reciente fallecimiento del abuelo de la novia don Eduardo García Domínguez.

Deseamos al nuevo matrimonio toda clase de dichas.

"Renovación" Ha reaparecido el semanario local titulado "Renovación", órgano del partido republicano conservador. Dámole la bienvenida y le agradecemos el saludo que dirige a la Prensa, deseándole larga y próspera vida.

El hombre del antifaz blanco

Film terrorífico. Hoy en el GRAN TEATRO IDEAL CINEMA A las 6'30 y 10'30. Butaca, 1'50

Mala pagadora

Los agentes del Cuerpo de Vigilancia señores Velasco y Hernández, detuvieron ayer a Concepción González Morales, por negarse a abonar 176'70 pesetas, importe de su hospedaje en el Hotel de España y Francia.

El anunciado movimiento revolucionario

Con motivo del movimiento revolucionario anunciado por la F. A. I. y la C. N. T. se adoptaron anoche en Córdoba las precauciones de rigor en estos casos.

El gobernador civil interino don Pablo Troyano, que permaneció toda la madrugada en su despacho, recibió a los periodistas poco antes de retirarse y les comunicó que tanto en la capital como en la provincia la tranquilidad era completa y que tenía tomadas las medidas necesarias para hacer abortar cualquier intento revolucionario.

Cruz Roja de Córdoba

Por el presente se invita a todos los asociados de la Cruz Roja de Córdoba al acto de imposición de brazales a las Damas Auxiliares Voluntarias, que se verificará el domingo 10 del actual, a las once de la mañana, en el Hospital de dicha Institución.

Doña Mercedes García-Escribano y Carrero QUE FALLECIO EL 28 DE NOVIEMBRE DEL AÑO 1933, HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P.

La huelga de campesinos en la provincia

La Guardia civil del puesto de Luque ha informado al gobernador de que la huelga de campesinos de aquel pueblo continúa en el mismo estado que desde su iniciación.

Grupos de huelguistas salen al campo y obligan a regresar a sus casas a los trabajadores que se dirigen a las fincas para dedicarse a sus faenas.

El martes último, uno de esos grupos ejerció violentas coacciones, a cuatro kilómetros del pueblo, sobre una cuadrilla de aceituneros compuesta de hombres y mujeres, la cual se vio obligada a regresar a Luque, sufriendo las mujeres el susto consiguiente ante las amenazas de los huelguistas.

Con motivo de este hecho la benemérita detuvo a Manuel López Rodríguez, Rogelio López Marin, Agustín Navas Toledo, José María Carrillo Ortiz, Antonio Bermúdez Cañete, Antonio González Marmol, Cristóbal Marchena Molina, Ezequiel Molina Baena, José Luque Güeto, Antonio Ballesteros Cañete, Francisco Serrano González, Pedro Serrano González y Emilio López Porras, poniéndolos a la disposición de la autoridad judicial.

La Guardia civil de Castro del Rio también ha dado cuenta a la primera autoridad de la provincia de que sigue la huelga de los campesinos y los huelguistas también ejercen coacciones sobre los obreros que no han querido abandonar el trabajo.

En el barrio de los Molinos fueron detenidos por dicha causa Francisco Rodríguez Salido y Joaquín Fernández Jiménez, ocupando al segundo una navaja de grandes dimensiones, con la punta muy afilada.

CHALIAPINE EN UN QUIJOTE SABADO ESTRENO CINE GONGORA

ENORME TRIUNFO el conseguido por la gran SECCION SALDADORA de los ALMACENES de tejidos HIERRO ARAGON. Todos los días artículos distintos de gran clase, casi regalados. No deje de conocer esta nueva modalidad de venta que supone un interesante acontecimiento por los ahorros que puede reportarle. En el despacho general formidables REBAJAS DE PRECIOS a todos los artículos.

GRAN TEATRO (EMPRESA GUERRERO) TELEFONO 2700 Hoy viernes 8 de Diciembre de 1933.—A las 6'30 y 10'30.—GRAN PROGRAMA SONORO.—Primer acto: La descañonada producción cómica, SALVAD A LAS MUJERES, por los famosos actores cómicos STAN LAUREL y OLIVER HARDY.—Segundo: ÚLTIMAS Y DEFINITIVAS PROYECCIONES del grandioso film terrorífico de EDGAR WALLACE, titulado EL HOMBRE DEL ANTIFAZ BLANCO. Drama policíaco cuyo argumento es todo "INTRIGA! EMOCION! TERROR!"—Butaca, 1'50.—Anfiteatro, 0'60.—Paraiso, 0'30. Hoy, a las 4 de la tarde, CINE POPULAR, proyectándose la película de STAN LAUREL y OLIVER HARDY, titulada SALVAD A LAS MUJERES y ESTRENO del emocionante drama de aventuras LOS CABALLEROS DE LA MOTO, interpretado por WILLIAM BARRYMORE.—Butaca, 0'50.—Anfiteatro, 0'25.—Paraiso, 0'10.—Mañana sábado, SORPRENDENTE ESTRENO PARAMOUNT, la grandiosa producción de este temporada y la mejor de MAURICE CHEVALIER, titulada EL SOLTERO INOCENTE, en la que toma parte el pequeño gran artista BABY LEROY. Gran éxito de risa.

Teatro Duque de Rivas EMPRESA A. CABRERA Teléfono 1750 Hoy viernes, a las 6'30 y 10'30.—ESTRENO de la producción DIALOGADA EN ESPAÑOL, titulada MILADY, segundo y último capítulo de "Los tres Mosqueteros".—Butaca, 2'00 pesetas.—Gradas, 0'30.—Niños, a las 4, cine popular.—ESTRENO de la película americana sonora, LARIGAN EL AFORTUNADO, por Rex Bell y una cómica sonora.—Butaca, 0'60.—Gradas, 0'15.—El jueves 14 presentación de la encantadora LUANA ALCANZAS y su gran espectáculo.—En breve, FU-MANCHU (El hombre demonio).

CINE ALKAZAR.- Empresa Cinea. Reyes Católicos, 17 Teléfono 2549 Hoy viernes 8 de Diciembre de 1933.—A las 2'30, infantil.—Primer acto: CAMPEON DE VAGOS.—Segundo: A CINCUENTA BRAZAS DE FONDO.—Butaca, 0'30.—A las 4'30, 6'30, 8'30 y 10'30.—Primer acto: JUGANDO A LA BOLA. Segundo: La enorme película "QUE VALE EL DINERO?" Hablada en español, por GEORGE BANCIROTT. El colmo de las emociones.—A las 4'30, butaca, 0'60.—A las 6'30 y 10'30, butaca, 0'80.—A las 8'30, butaca, 0'40.—Mañana, UNA MUJER CAPRICHOSA.

CINE GONGORA.- Empresa SAGE Jesús María, núm. 8.- Teléfono 2165 Hoy viernes, festividad de la Purísima.—A las 3'45, sección infantil con programa mixto y regalo de juguetes.—A las 5'15, popular.—A las 7, moda, y 10'30.—La superopereta LUCES DE BOSFORO, por Gustavv Froelich, Jarmla Novoina y música de ROBERT STOLZ.—Mañana sábado, estreno de DON QUIJOTE, la película de máxima categoría.

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## INFORMACION DE LA MADRUGADA

### Madrid

#### EL CONDE DE ROMANONES DIA-LOGA CON LOS PERIODISTAS

Desde las primeras horas de la tarde los pasillos y el salón de conferencias del Congreso estuvieron muy concurridos de diputados.

Uno de los primeros en llegar fue el conde de Romanones que fue inmediatamente rodeado por amigos y periodistas que le felicitaron por su triunfo electoral.

Un reporter le preguntó si presidiría la Mesa de edad y contestó que no porque había otros más viejos, lo cual suponía para él una gran satisfacción.

—¿Y quien cree usted —se le dijo luego— que será el presidente de la Cámara?

—Me parece muy bien cualquiera de los dos nombres que se han dado hasta ahora pues cualquiera de ellos tiene condiciones suficientes para el cargo. Ahora que a mi juicio, el presidente ideal sería el señor Besteiro y de este modo hubiese sido el Buisson español. Pero la última sesión de las Cortes Constituyentes lo imposibilita para la reelección.

—¿Cómo ve usted la actuación del futuro presidente de las Cortes?

—Tropezará con bastantes más dificultades que el anterior pues en las Cortes que ahora van a reunirse no es un tufillo de rebeldía en algunas minorías que no será fácil de vencer. Pero lo interesante es que el Parlamento se constituya de una vez y que pueda llegar hasta Marzo, pues creo que para entonces el horizonte estará despejado.

Se acercó al grupo el señor Salazar Alonso y el conde le felicitó por el triunfo que había obtenido en la provincia de Badajoz, adonde la lucha electoral era muy reñida.

—Creo que su intervención allí —dijo el conde— bien merece una carta que en estos momentos es para usted una cuestión de vida o muerte. Si no se la dan ahora se verá usted forzado al "harakiri".

#### SE REUNEN VARIAS MINORIAS

##### La agraria

En una de las secciones del Congreso se reunió a las cinco y media de la tarde la minoría agraria.

Una hora después el señor Martínez de Velasco dijo a los informadores que había suspendido la reunión para asistir a la sesión preparatoria de las Cortes y que luego continuaría.

Ha quedado constituida —agregó— la minoría agraria con carácter de absoluta y total independencia. Se me ha nombrado jefe de ella y además hemos designado vicepresidente a don Abilio Calderón y secretario a don José Romero.

Este grupo mantendrá con sus afines las relaciones cordiales que son obligadas pero procederá siempre en sentido de amplia autonomía. Se me ha dado un voto de confianza para tratar con el jefe del Gobierno de todo lo referente a la constitución de la Mesa de la Cámara.

##### La tradicionalista

También se reunió en el Congreso la minoría tradicionalista que quedó constituida.

##### La socialista

El grupo socialista se reunió también y del resultado de las deliberaciones se facilitó a los representantes de la Prensa la siguiente nota:

En la sección sexta se ha reunido la minoría socialista y después de un cambio de impresiones acerca de la sesión preparatoria y de la constitución de la Cámara se procedió al nombramiento de la directiva del grupo siendo nombrado presidente Largo Caballero, vicepresidente Juan Esbrí, secretario Ramón Lamonedá y vocales Trifón Gómez y Carlos Hernández.

Fue propuesto y votado para vicepresidente de la Cámara, Jiménez de Asúa.

Lamonedá fue designado para una secretaria y para que representen a la minoría en la Comisión de actas José Prat, Teodomiro Menéndez y Trifón Gómez.

##### La de Renovación Española

La minoría de Renovación Española ha nombrado presidente al se-

ñor Goicoechea y secretario al señor Fuentes Pila.

Se facilitó a la Prensa una nota haciendo público que en la reunión celebrada por este grupo parlamentario se había acordado mantener el ideal monárquico y permanecer alejados del régimen vigente sin perjuicio de ofrecer al Gobierno la colaboración parlamentaria que le sea dable otorgar.

##### Una frase de Albiñana

El doctor Albiñana llegó al Congreso del brazo de unos amigos por no encontrarse aún restablecido de la enfermedad que le aqueja.

Los periodistas le preguntaron si iba a escoger escaño.

El señor Albiñana contestó de la siguiente forma:

—El sitio me es indiferente. Por mi gusto me situaría entre los señores Azaña y Casares Quiroga para tener la misma Compañía que Cristo tuvo en la cruz.

##### Manifestaciones del señor Casanueva

Al llegar a la Cámara el señor Casanueva los periodistas le hicieron presente que don Abilio Calderón había dicho que los agrarios no colaborarían directamente en el Gobierno si no lo hace también la C. E. D. A.

—Si —contestó— en esa actitud están los dos grupos.

—Se supone —dijo un reporter— que en el caso de que sea usted designado para la primera vicepresidencia de la Cámara haré voto de fe republicana, ya que pudiera darse el caso de que faltara el presidente, por cualquier contingencia y usted tuviera que sustituirlo.

—Si llega ese caso me pondré enfermo.

Dijo también que su minoría no propondría a nadie para la presidencia de la Cámara y que si los radicales proponen al señor Alba los agrarios no opondrán ninguna dificultad.

A Gil Robles no le parece mal que el señor Alba sea el presidente de la Cámara

El señor Gil Robles habló con los periodistas en el Congreso

## La F. A. I. y la Confederación Nacional del Trabajo tenían anunciado para esta madrugada un movimiento revolucionario

Durante todo el día de ayer circularon rumores alarmantes referentes a un movimiento organizado por los sindicalistas.

Con este motivo se adoptaron grandes precauciones.

Después de las seis de la tarde el director de Seguridad recibió a los periodistas y les dijo que se tenían noticias de que la F. A. I. y la C. N. T. habían circularo órdenes para que durante la noche o de madrugada estallara un movimiento revolucionario y se habían adoptado en toda España las medidas necesarias para reprimirlo.

Agregó que en el caso de que se produjera ese movimiento sería sofocado rápidamente y con la mayor energía.

La Guardia civil permanece en los cuarteles atenta a cualquier eventualidad.

Se han establecido servicios de vigilancia en las iglesias y conventos.

En los Colegios de religiosos no ha pernoctado ningún alumno.

El señor Martínez Barrio habló con los periodistas en el Congreso y dijo que las medidas adoptadas obedecían a haberse sabido que los elementos de la extrema izquierda tenían acordado para esta madrugada un movimiento revolucionario.

Los ministros celebraron un Consejo en el despacho de la Cámara. Al salir el señor Guerra del Río fue interrogado acerca del movimiento revolucionario proyectado por los elementos de la F. A. I. y de la C. N. T.

—En efecto —dijo— lo hay. Conocemos las últimas órdenes dadas por los revolucionarios. Dije hacías que los elementos de la F. A. I. estaban preparando un movimiento para justificar la inversión del dinero que habían recibido y lo tienen anunciado para esta noche o de madrugada.

so acerca de la designación de presidente de la Cámara y dijo, que este era un asunto que competía al Gobierno.

—¿Le parecería bien el señor Alba para ocupar el cargo?

—Por qué no?

—Ya sabe usted que el señor Maura cree que debe ser presidente de la Cámara una persona de abolengo republicano.

—Pues no creo que esté tan distante la fecha del republicanismo de otros.

#### LA SESION PREPARATORIA DE LAS CORTES

A las siete y diez minutos de la noche y bajo la presidencia de don Nicasio Velayos, que fue el primer diputado que entregó su acta en el Congreso, se celebró la sesión preparatoria para la reunión de las Cortes.

En representación del Gobierno asistió el ministro de Hacienda.

Los diputados agrarios y los pertenecientes a la C. E. D. A. y Renovación Española ocuparon escaños contiguos.

La minoría socialista ocupó los mismos asientos que ocupaba en la última etapa de las Cortes Constituyentes.

El oficial mayor del Congreso dió lectura al decreto de convocatoria de las Cortes, al título primero del Reglamento de la Cámara y a la lista de los diputados que tienen presentadas sus credenciales.

El señor Velayos invitó al diputado de más edad a ocupar la presidencia, haciéndolo el señor Riesgo.

A continuación fueron designados secretarios los cuatro diputados más jóvenes que son don Francisco Moreno, independiente, don Luis Amorós, agrario, don Luciano Calzada, de Acción Popular y don Francisco Morata, radical.

Se acordó que las sesiones duren cinco horas y que la de hoy comience a las cuatro.

El señor Riesgo anunció que hoy se procedería a la designación de presidente interino y seguidamente levantó la sesión.

El señor Rico Avello se expresó ante los informadores de la siguiente forma:

Ya estamos en la Cámara, afortunadamente, y nuestra misión toca a su fin. Supongo que ya tendrán ustedes noticias de ese movimiento revolucionario proyectado por los elementos extremistas y que según nuestros informes debe estallar esta noche o en las primeras horas de la madrugada. Si lo intentan, está todo prevenido, para aplastarlo en veinte minutos. Esta es la cuarta vez que lo anuncian y según se dice se extenderá a toda España. Créanme ustedes, no hay cuidado ninguno.

Los ministros hemos estado cambiando impresiones. Yo he dado cuenta de las medidas adoptadas y de la extensión que se quiere dar al movimiento. Estén seguros de que no ocurrirá nada.

En todas las provincias se han adoptado las medidas necesarias para hacer fracasar la intentona de los extremistas.

#### Martínez Barrio y los periodistas

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas en el despacho de la Cámara y se expresó de la siguiente forma:

—Ya dije a ustedes que hasta que se constituya el Parlamento habría muchos rumores. Creo que todo está dominado. El conflicto de los camareros, presenta mejor aspecto y creo que mañana abrirán los cafés y bares que son los establecimientos que más interesan desde el punto del interés público.

Mañana a las tres de la tarde se reunirán los jefes de minorías para ultimar todo lo referente a la composición de la Mesa de la Cámara. Nosotros por la mañana nos reuniremos en Consejo.

Royo Villanova cree que se formará un Gobierno netamente radical

El señor Royo Villanova hablando en uno de los pasillos de la Cámara con un grupo de diputados y periodistas, decía:

—Ya estamos en el Parlamento. Ahora veremos lo que pasa.

—¿Ustedes —se le preguntó— apoyarán cordialmente al Gobierno que se forme?

—Es natural. Ese Gobierno tendrá enfrente a los socialistas y eso será bastante para que nosotros lo apoyemos resueltamente. Tengo entendido que el Gobierno será netamente republicano y radical y creo que algunos de los actuales ministros, que no son radicales, se incorporarán al partido del señor Lerroux.

Como se hablara en el grupo del anunciado movimiento revolucionario, dijo:

—Pues entonces, si eso es cierto y tiene las proporciones que se dice podemos decir que con haber venido hoy aquí hemos asistido a toda la legislación.

# ¡ARTRITICOS! ¡REUMATICOS! ¡GOTOSOS!

Vuestra existencia es un infierno porque no habéis encontrado el remedio para esos males, originados por la sangre impura, que os imposibilitan para el trabajo y hacen un calvario de vuestras vidas.

Esos dolores en las articulaciones, esas manifestaciones de reuma, gota, diabetes, ciática, lumbago, en fin, todas las enfermedades del artrismo se curan radicalmente con el

## DEPURATIVO RICHELET

Año tras año ha ido acumulando éxitos aún en los casos más rebeldes y antiguos, y hoy día, por la selección rigurosa de sus componentes y su dosificación perfecta, constituye el purificador y regenerador más poderoso de la sangre.

Quizás es usted una persona decepcionada por otros tratamientos, mas ¿por qué no intentar una última prueba? El Depurativo Richelet penetrará lentamente en su organismo y comenzará su labor depurativa activando la circulación de la sangre para romper los diques de venenos y toxinas que la entorpecían, eliminará paulatinamente estos residuos perniciosos y los expulsará por completo. A esta labor

regeneradora y de limpieza seguirá una acción fortificante de la sangre y dentro de un periodo regulado por el uso constante y metódico del Depurativo Richelet, los dolores más agudos, todas las molestias y trastornos, habrán desaparecido para siempre.

Usted, que es un enfermo sin esperanzas de curación, abandonado a la tortura de sus dolencias, aparecerá un día lleno de vida, sano y fuerte y guardará de su antigua enfermedad el recuerdo de una mala pesadilla.

Así nos testimonian su agradecimiento los que sufrieron como usted.

### CARTAS ESPAÑOLAS DE AGRADECIMIENTO

Madrid, 9 de Mayo de 1933.

Muy señor mío:  
El deber de ciudadano me impulsa a poner en su conocimiento estas líneas.  
Como usted recordará, pedí a usted folleto gratuito para combatir el reuma y me fué remitido. Una vez examinado, pasé en práctica el tratamiento del Depurativo Richelet y los polvos de Casia Richelet para mi señora que estaba impedida por el reuma articular y estrellamiento, y bien pude observar al primer frasco que su tratamiento era eficaz. Tomó tres frascos y quedó totalmente restablecida, lo que pongo en su conocimiento para que haga el uso que quiera de estas líneas.

EDUARDO CONTRERA  
La enferma se llama Modesta Rodríguez Ramayo.  
Cervantes, 20. Alconchel (Badajoz).

Muy señor mío:  
Le remito estas líneas en prueba de agradecimiento por el alivio total obtenido al hacer uso del Depurativo Richelet en mi padecimiento de reumatismo prolongado, cosa que no había logrado hasta la fecha, no obstante haber empleado varios tratamientos.  
Puede hacer el uso que guste de estas letras, pues con el objeto también de ayudar a la difusión de tan excelente tratamiento, le he escrito la presente su muy atento y seguro servidor.

DOMINGO GRANDE  
SANTIAGO MUGARRA  
Sic. Calle de Francisco Silveira, 11. Madrid.

Sr. Gerente del LABORATORIO RICHELET.  
Hace muchos años padezco mi señora persistentes eczemas caracterizados por grandes erupciones con descamación de la piel y acompañadas de picores y comezónes intolerables. También con mucha frecuencia se le formaban escoriaciones dolorosas que tardaban mucho en cerrarse.  
Todos los medios empleados no hacían más que calmar la enfermedad por cortos periodos de tiempo. Ultimamente, desesperado por las curaciones del Depurativo Richelet, consulté con el médico de mi casa, don Julián Juste y Benito Chavarrí, domiciliado en la calle de Santa Teresa, 7, 1.º, quien me aconsejó probase el producto puesto que la fórmula era buena e indicada para casos como el de mi señora.  
Puse en práctica el tratamiento y al terminar el cuarto frasco, desaparecieron todas las manifestaciones eczematosas, y en la actualidad tiene la piel limpia totalmente, cosa que atribuyo también a que durante el tratamiento no ha cesado de lavarse con el Jabón Richelet.  
Visto un resultado tan magnífico, he decidido mandarle a usted este testimonio en prueba de agradecimiento y porque considero interesantísimo que se haga pública, para ejemplo y beneficio de quienes se hallen en circunstancias semejantes.

DOMINGO GRANDE  
Sic. Travesía de San Mateo, 1.º 2.º dra. — Madrid.

De venta en todas las farmacias. Gratuitamente y sin compromiso para usted, le remitiremos un interesante folleto para la curación de las enfermedades de la sangre. Escriba hoy mismo poniendo bien estas señas:

LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 22 y 24 - San Sebastián.

## MAQUINAS DE ESCRIBIR

Underwood, Remington, Ideal, Royal, Iberia, etc., etc. Todas las marcas baratas y con grandes facilidades de pagos

Taller de reparaciones y limpieza de todas las marcas, cintas, papel carbón y toda clase de accesorios.

JUAN BALCERA, Sucesor de CARLOS CÁCERES. - Paseo de la Victoria, 2. - Teléfono 1446

## A LOS CULTIVADORES DE REMOLACHA

La Azucarera San Rafael, ha acordado aceptar proposiciones de cultivo de Remolacha para la próxima campaña, a los precios y condiciones acordados por el Jurado Mixto de Remolacheros y Azucareros, que son los siguientes:

Remolacha de regadío entregada en la zona comprendida desde Palma del Río hasta Alcolea, 81 pesetas tonelada, desde la apertura de la Fábrica hasta el 25 de Agosto; 78 pesetas desde el 26 de Agosto hasta el 20 de Septiembre y 75 pesetas para la entrega después de esta fecha.

La Remolacha cultivada en secano, tendrá un aumento de 0'50 pesetas por tonelada sobre los citados precios.

Para la entrega fuera de esta zona, regirán los mismos precios y la Azucarera abonará la mitad de los portes ferrocarril.

AZUCARERA SAN RAFAEL, S. A. - Delegación en Córdoba, Reyes Católicos, 19.

### BARCELONA

**El servicio de transportes**  
Barcelona. Ayer estuvo casi normalizado el servicio de transportes. Durante la jornada no se registró ningún incidente de importancia.

**Los reclusos estaban abriendo una galería para fugarse colectivamente**  
Barcelona. Los empleados de la cárcel han descubierto una galería subterránea que estaban haciendo los reclusos para fugarse colectivamente.

Dicha galería está en el patio cuarto que se utiliza para los presos por delitos comunes.

El juez de guardia estuvo en la cárcel tomando declaración a los reclusos.

### CORUÑA

**Arrojan por la ventana de un cuartel hojas invitando a los soldados a la sedición**  
Coruña. Durante la madrugada anterior unos desconocidos introdujeron por una de las ventanas del cuartel del Príncipe Alfonso, donde se aloja el regimiento de Infantería, un paquete de hojas invitando a los soldados a la sedición.

El teniente que mandaba la guardia acompañado de varios soldados salieron en persecución de los sujetos de referencia sobre los cuales hicieron varios disparos que no ocasionaron víctimas.

Uno de los fugitivos desapareció entre las peñas del mar.

Fueron detenidos dos individuos que según parece formaban parte del grupo.

Se ha redoblado la vigilancia en los cuarteles.

### AVISO

Desde el día, queda trasladado el Almacén de Aceites de Santa Victoria a la Avenida de Cervantes, número 24, antigua casa Viuda de Valerín García del Campo.

Teléfono, 1116. Servicio a domicilio

### ZARAGOZA

**Clausura de Sindicatos. Hallazgo de una bomba**  
Zaragoza. El gobernador ha ordenado la clausura de todos los Sindicatos de esta provincia que funcionan ilegalmente.

En Almuñia fue hallada en la puerta del domicilio de un propietario una bomba con la mecha apagada.

Se ha enviado a dicho pueblo a varios agentes de Vigilancia para que averiguen la procedencia del artefacto.

LA SEÑORITA  
**CONCEPCION GALVEZ GARCIA**  
FALLECIO EL DIA 17 DE MARZO DE 1931  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD  
R. I. P.

Las misas que se celebren mañana, a las ocho, en la iglesia parroquial de Santiago, serán aplicadas en sufragio por su alma.  
Sus desconsolados padres don Pedro Gálvez Rodríguez (industrial de esta plaza) y doña Carmen García Castillo; sus hermanos Dolores, Carmen, Ana y Angela; su hermano político don José Fuentes; tíos, sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas que la encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

LABRADORES:

MEJORAR VUESTRA RAZA DE GALLINAS CON LA ANDALUZA NEGRA

REGANTES:

El poderoso auxiliar de su labor de regadío es el CONEJO GIGANTE de ESPAÑA. Huevos de incubación, pollos de un día, gazapos y adultos, con toda garantía en la

GRANJA AZAHARA

Primeros premios y copas de Campeonato en los Concursos provinciales de 1932 y 1933.

HUERTA DE LA CHIQUILLA (Marrubial). — JOAQUIN COSTA, 12. — CORDOBA

EXQUISITAS TORTAS DE ACEITE

fabricadas por Peñal con sus ricos aceites finos.

CUNA, 52. SEVILLA

Reclaman las imitaciones, fabricadas con aceites de mala calidad o lo que es peor con hidro-carburos tan nocivos a la salud y exigir en todo momento la marca de garantía "Peñal".

Pruebe Vd. los riquísimos polvorones y los exquisitos y azumados mantecados de avellana "Peñal". Precios al público. Paquete de una docena de tortas, 1'80. Caja con una docena polvorones, 1'80. Caja con una docena mantecados avellana, 6 pesetas. Caja de medio kilo, 3 pesetas. Todo se sirve a domicilio. No se admiten propinas.

Pida usted hoy mismo una caja con una docena de tortas especiales de chocolate a 1'80.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

BOLSA DE LA PROPIEDAD

CASAS EN VENTA

Una en sitio céntrico, muy próxima al Paseo de la Victoria.

Olmillo, 1.

Pintor Palomino, 44.

Juan Rufo, 9.

Juan Rufo, 22.

García Hernández, 32 (Cerro Muriano).

Santa Elena, 25 (Cerro Muriano).

Lepanto, 16.

(Carretera de Trassiera) antigua fábrica de Aguardientes.

Juramento, 4.

Agustín Moreno, 112.

ARRENDAMIENTOS

San Basilio, 5, piso alto.

Concepción, 32, piso amplio.

Dos habitaciones en la finca "Los Vasconos".

García Hernández, 32 (Cerro Muriano).

Santa Elena, 25 (Cerro Muriano).

Santa Victoria, núm. 5, local propio para almacenes o depósitos.

Gutiérrez de los Ríos, 29.

Gutiérrez de los Ríos, 47, piso principal o casa completa.

INFORMES:

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana (Góngora, 26) de 9 a 2.

Si padece de jaqueca tomará el Sello Santo y curará su buen amigo casi como por encanto.

Tú que te cansas, cáncanos tienes; úntate Tecla, que te conviene.

Insecticida líquido Tecla para destruir toda clase de parásitos. Depósito en Córdoba, Farmacia, Droguería y Perfumería "La Mezquita". Torrijo, núm. 2.

CALEFACCION

Al ponerla en marcha es conveniente lo haga una persona competente, va en ello la vida de la instalación. Dispongo de personal competente especializado y de toda clase de materiales de respuesta.

ANGEL MOYANO MANSO  
Talleres: TORRES CABRERA, NUM. 2-F  
Teléfono 1406

ACADEMIA de Conductores de Automóvil. Enseñanza completa de automóvil, incluido el carnet, 125 pesetas. Se dan facilidades de pago. Francisco Rodríguez, Poyo, 44.

PISO EN EL CAMPO.—Desde el día se alquila con tres dormitorios, comedor, cocina, retrete, luz eléctrica y agua y desde primero de Enero un chalet con agua, luz eléctrica, teléfono y garage en la finca San José (Molinillo de Sansueña). Para verlos y tratar con don Juan Cantueso Aroca, calle Alcántara, sin número.

LA PARISIEN

GRAN PELUQUERIA DE SENORAS  
Claudio Marcelo, 23. Teléfono 20-65  
CORDOBA

Ondulación permanente garantizada por ocho meses, compuesta de dos lavados de cabeza, corte de cabello, loción y redrecilla. Precio de propaganda. NUEVE PESETAS

AZULEJOS PARA ZOCALOS. BONITOS DIBUJOS

PRECIOS DE VERDADERA OCACION, 8'50 PESETAS METRO

VISITE NUESTRA EXPOSICION

MEDINA AZAHARA

MATERIALES DE CONSTRUCCION CANALEJAS, 9

SE ALQUILA nave propia para almacenes o industria en la calle Teniente Albornoz, 4, y un piso principal en la plaza de Colón, 1. Darán razón: Panadería La Parisina. Calle Torres Cabrera, 12.

SE ARRIENDA en la calle Mayor de San Lorenzo, 190, un local para establecimiento.

Solares en el Brillante

CON AGUA Y ARBOLEDA  
a cuatro pesetas metro  
SE DAN FACILIDADES DE PAGO  
Informarán: Fernando Colón, 9  
(antes Ceniza)

FINCA DE QUITAPESARES  
EN LO MEJOR DE LA SIERRA  
SE ARRIENDAN PISOS  
Razón: Admón. del DIARIO DE CORDOBA

SE ARRIENDA local para auto o tienda, calle García Lovera, 6. Informes, Leopoldo de Austria, 2, letra B.

SE VENDEN botellas y cántaros usados, para leche y tres jaulas para conejos. Gutiérrez de los Ríos, 58.

SE VENDE un baño de mármol y un aparato de radio para el campo. Razón, Pedro López, 13.

OCACION. Se vende un gramófono, forma maleta, completamente nuevo, en la mitad de su valor. Gondomar, 5. Portería.

ARRENDAMIENTOS  
Se arrienda una casa grande, entera o por pisos independientes, en la calle Luciano, 9; un piso principal en la calle Osario, número 45, y casas en la Sierra, amuebladas y sin amueblar. Para precio y condiciones: Emilio Alvarez, calle Julio Burell, número 5.

PAVOS Y GALLOS. Se vende en la calle Cabezas, número 2, duplicado.

DESEA COLOCACION  
joven 14 años, con buena letra y esmerada educación, para ultramarinos o paquete ría. Informes: Casa muebles señor Redondo. Claudio Marcelo.

ALMONEDA. Se vende cómoda con piedra, entredós con piedra, espejo grande dorado, cornucopias, máquina Singer, armario de luna, cuadros de lienzo, figuras, estrado de caoba, puertas de derribo, un bañón de hierro y otros muchos efectos. Horas de verlo: de 3 a 5, en la calle Valderrama, número 7.

CLASES PARA SENORITAS. Corte y confección de vestidos y ropa interior de señora y caballero; sistema práctico y económico. Lucano, número 16. Se vende una palmera fina y grande y algunas cosas. Horas: de dos y media a cuatro y media.

SE ARRIENDA dos pisos, alto y bajo, interiores, con tres habitaciones, cocina, retrete e instalación de luz eléctrica, en 50 pesetas cada uno. Para verlos y tratar, calle Arenillas, número 18, de 9 a 12 y de 2 a 5.

EL COMERCIO  
Camiones para transportes, talones facturaciones, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y iras campestres. Avisos: San Pablo, 18.  
Se dan informes sobre casas y pisos en arrendamiento.

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 124.

Taller de construcción de carros y herrería  
FRANCISCO LUQUE ROLDAN  
Casa fundada en 1864  
Carrera de las Ollerías, sin número  
Teléfono número 1-4-8-5

EL LIBRO PARA TODOS, GRANDES Y CHICOS



LECTURA AMENA E INTERESANTISIMA  
400 PAGINAS - 65 ARTICULOS  
CERCA DE 1.000 GRABADOS  
MAPAS - 2.000.000 DE LETRAS  
COSTA 5.000

PARTICIPACION DOBLE DE LA HABITUAL EN LA LOTERIA DE NAVIDAD N.º 32926  
Reparte 2.000 bonos regalo  
de 50 pesetas de bonificación en el catálogo de la Casa

Lea este anuncio  
Pregunte a un poseedor de la navaja de seguridad ROLLS-RAZOR y se enterará de que para afeitarse a gusto, sin molestia para la piel, sólo lo conseguirá con la ROLLS-RAZOR y comprándolo la economizará dinero, ya que con una sola hoja tiene para toda la vida. Se suaviza y vacía en su mismo estuche. Pida una demostración al agente comercial, Antonio Aumente Ortiz, Apartado, 77. Teléfono 1324. De venta en los principales establecimientos.

HUEVOS  
frescos y gordos, sólo encontrará en la "HUEVERIA DE SAN ALVARO"  
Precios económicos  
San Alvaro, 12  
Servicio a domicilio, sin propinas  
Teléfono, 1-7-9-8

Agencia de colocaciones "Cuba"

Esta Agencia facilita toda clase de sirvientes: como niñeras, cocineras, amas de cría, etc. y empleados, dependientes y oficios. Avisen a la oficina, plaza de la República, 14, esquina a Duque Hornachuelos. HUEVERIA "LA CUBANA".

CAMISERIA FABRA  
GONDOMAR, 6  
Selecto surtido en camisas, chalecos y artículos de punto para caballero.  
HASTA FIN DE MES se realizan todos los Jerseys de niño a mitad de precio  
Bonito surtido en capitas, enaguados de punto y juegos para cristianar.  
Precios muy reducidos.

SE ARRIENDA desde el día amplio local, en planta baja, Victoriano Rivero, 6, propio para comercio u oficinas. Razón: Mármol de Bañuelos, 11.

SE ARRIENDA desde el día la casa número 16 de la calle Enrique Redel (antes Alamos). Darán razón, Claudio Marcelo, 21 y 23. Portería.

SE VENDE hrrmoso piano con pianola de la mejor marca alemana. Precio reducido, buena ocasión. Informarán: Rey Heredia, 13.

SEÑORA sola admite matrimonio o señoritas en familia. Calle Claudio Marcelo, número 1, segundo.

SE VENDE un coche marca Buick casi nuevo, cerrado, seis cilindros. Razón: Barroso, número 7, de 1 a 5. Se dan facilidades de pago.

SE VENDE varios muebles, entre ellos una mesa escritorio, estantería grande, una buena cama de metal, mesa estufa grande, sillas, un cochecito para niños y tocadores de caballero. Fernando Colón, 10 y 12.

ALMONEDA Y VENTA DE CASA muebles, libros, caja de caudales; completo equipo militar completo. Enrique Redel, 11 y 13 (antes Alamos), de 2 a 4.

¿Tiene tiempo libre? ¿Está sin colocación? Podemos facilitarle trabajo a domicilio bien remunerado: Apartado, 6.037. Madrid.

Canas  
Una fricción diaria de la incomparable agua de tocador  
La Flor de Oro  
hasta para que al poco tiempo su cabello canoso recobre exactamente su color natural. Es inofensiva, higiénica, evita la calvicie, extirpa la caspa y es de uso muy agradable.  
SE VENDE EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

AGUAS MINERALES NATURALES DE Carabaña PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS  
Propietarios: Viuda e Hijos de J. R. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. — MADRID.



la, muy mala, que le he hecho mucho daño a tu mamá, que he matado a varias personas, que las he envenenado, y que si yo quisiera estar contigo, me llevarías a la cárcel.  
La niña, en vez de huir, de asustarse, al oír las palabras de Nara, se arrojó todavía más a ella.  
—Iré contigo a la cárcel,—dijo,—yo quiero saber lo que tú has hecho, no lo creo.  
—Pero ¿no te acuerdas, Lilia, cuando eras más pequeña y apenas balbuceabas el nombre de mamá, no te acuerdas de una mujer que te pegaba para hacerte llorar y a quien tú no querías ver?  
La condesa y Alfonso escuchaban ávidamente aquella confesión, esperando que tendría una gran influencia en el ánimo de Lilia.  
Además, la condesa conmovida ante aquella confesión de Nara, decía en su interior que perdonaría completamente a aquella mujer que se acusaba para devolverla su hija.  
—No, no me acuerdo... no me quie-

—¿Tú...? ¿tú...? ¡No me lo harás creer! Dime más bien que no quieres saber más de mí, que ya no me quieres.  
Y poniéndose a sollozar, añadió.  
—Anda, mala, vete... vete lejos de mí; pero cuando vuelvas, ya no me encontrarás, porque estaré muerta, helada, como aquella niña que me hiciste ver un día, que ya no contestaba a los besos de su madre.  
Y de sus ojos brotaron abundantes lágrimas.  
Nara no resistió; olvidó su promesa, su juramento, y levantando la niña en brazos, exclamó:  
—Lilia, eres digna de mí. No, nadie te podrá quitar de mis brazos: si quieren matarme, morirémos las dos juntas.  
La niña se agarró como una loca al cuello de Nara, cubriéndola el rostro de besos, mientras la condesa caía desvanecida en los brazos de su hermano.  
Dos horas más tarde, Lilia dormía encima del diván de la salita, y Nara en la habitación inmediata, extenuada por la emoción, dormía en una poltrona.  
Delante de ella, con los brazos cruzados, frío, pálido, hallábase el conde Rambaldi.  
—¡Ah! tu venganza ha sido infame, cruel,—decía,—pero no será menos terrible el castigo.  
Nara se enteció de hombros.  
—No, ella acabará por olvidarte. Nara se sonrió sin contestar.  
El conde Rambaldi no se movía.  
—En fin,—gritó Nara,—¿qué quieres de mí?  
—¿Qué quiero? Que me devuelvas a mi hija. Esto es lo que quiero.  
—¿No está en vuestro poder?  
—Quiero su cariño.  
Nara se mordió los labios.

—¿Pero no lo habéis oído? Lilia ya no os quiere.  
—¿Pero no comprendes, Nara, que la condesa se muere? ¿No ha sufrido bastante aquella buena mujer? Mirame a tus pies, Nara, habla, ¿quieres todas nuestras riquezas? Te las daremos, pero devuélveme el corazón de mi hija.  
—Ya no me es posible.  
—Si... lo es,—dijo Alfonso que entraba en aquella habitación.—Guido, anda a reunirse con la condesa que empieza a volver en sí; necesito quedarme solo con esta señora.  
El conde Rambaldi obedeció con la docilidad de un niño.  
Nara, inmóvil, turbada, vacilante, miró al conde que se alejaba y se estremeció, y una corriente eléctrica corrió sus venas cuando Alfonso, después de haber cerrado la puerta, corrió a ocupar el sitio de Guido en el taburete que estaba a sus pies, y besándola con efusión las manos, exclamó:  
—Nara, ya que no por él, a quien debéis odiar, por mí salvaréis a Lilia.  
Un rayo de desconfianza brilló en la mirada de Nara, a pesar de que al percibir el contacto de los labios de Alfonso en sus manos, había sentido afluir toda su sangre al corazón.  
Y había experimentado una emoción como jamás en toda su vida sintiera.  
—Acaso no la he dicho todo?—murmuró en voz baja,—¿acaso no me he acusado? ¿no la he confesado que yo era la más despreciable de las criaturas? Pues esto no ha bastado.  
Alfonso la miraba con sus grandes ojos azules mientras ella hablaba; y aquella mujer de indole apasionada, vivaz, sentía calentarse la sangre que ardía en sus venas y su carácter salvaje se le sobreponía.

Había amado una vez a Guido, pero de aquel amor ella conservaba tan sólo un recuerdo desagradable, odioso; el conde tan sólo le inspiraba desprecio, cólera, odio. Lo encontraba vil y traidor.  
Vil por haberla acusado a ella, que si había cometido crímenes sólo había sido por su amor; traidor, porque se acordaba del amor que él había experimentado por aquella mujer misteriosa, en quien no había reconocido a su difunta mujer.  
Ahora bien, durante más de tres años, el corazón de Nara había estado cerrado a todo otro sentimiento que no fuera de odio o de venganza, y presumía que, si llegaba a poseer a la hija de aquella alma una nueva pasión, no tardaría en incendiarse, en destruirla.  
Era el ardiente e impetuoso amor de la locura; era el desahogo brutal de la salvaje.  
Y Alfonso, con aquel aire suyo candido, ingenuo, con aquella sonrisa de niño, con aquella mirada tierna, parecía formado adrede para suscitar un volcán en el corazón y en los sentidos de Nara.  
—Oh, si ella hubiese adivinado que aquel hombre representaba una comedia, que mientras sus ojos le hablaban de amor, su noble alma se rebelaba con desprecio, le saltaba un disgusto infinito, un imperioso deseo de ponerse aquella mujer bajo sus pies, de pisotearla como un insecto inmundo!  
Pero después de aquel primer impulso, habíale desaparecido a Nara toda desconfianza, y aquel que con tanta dulzura le sonreía, aquellas miradas que parecían acariciarla, la enardecían, la hacían palpitante con fuerza el corazón.  
—Y sin embargo, de vos sola espe-

ramos la salvación de Lilia.  
Aquel esperamos lanzado allí como impensadamente, hizo estremecer bruscamente a Nara, y la despertó de un dorado sueño.  
—¡Esperamos!—exclamó frunciendo sus negras cejas.  
Alfonso se apresuró a corregirse.  
—No... es por mí, por mi solo por lo que os lo suplico.  
—¿Qué os hace a vos el que esa niña sea buena o mala?  
Alfonso se hallaba en un aprieto.  
—¿Qué os hace a vos que viva?—añadió cínicamente Nara.—Mal bien deberíais alegraros de su muerte: vos también tenéis hijos y vuestra hermana es muy rica.  
Esta palabras pronunciadas como al acaso, impresionaron atrozmente el corazón de Alfonso.  
—Oh, con qué gusto se hubiera arrojado sobre aquella miserable!  
Pero una ligera palidez que se esparció sobre sus facciones, fue lo único que denunció la emoción de su espíritu.  
Sus labios continuaron sonriendo, sus ojos parecían brillar de amor.  
Y Nara, la astuta Nara, creyó que él gozaba con la idea que ella le había inspirado, e inclinándose más sobre él, le echó súbitamente los brazos al cuello y antes que él lo pudiera evitar, aproximando su rostro al rostro de él, murmuró a sus oídos con ardiente acento:  
—No sé qué hay en ti, pero desde el momento en que me has mirado me parece que me hallo transformada. ¿Qué magnetismo es este? Y tú... dime... ¿tú nada sientes por mí?  
Y una ardiente llama se le había subido al rostro al joven que en vano trataba de sustraerse a aquellas caricias que le repugnaban, que le causaban horror.